
МИХАЈЛО ГЕОРГИЕВСКИ, Скопје

ПЕЧАТАРСКАТА ДЕЈНОСТ НА ЈАКОВ ОД КАМЕНА РЕКА И 
РАСПРОСТРАНЕТОСТА НА ИЗДАНИЈАТА ОД ЦРНОГОРСКИТЕ 

ПЕЧАТНИЦИ ОД XV И XVI ВЕК ВО МАКЕДОНИЈА

Во печатницата на истакнатиот црногорски печатар и културсн деец 
Божидар Вуковик во средината на XVI век работи и првиот македонски 
псчатар Јаков од Камена Рска (денсшна Каменица Македонска). За потекло- 
то, животот и дсјноста на Јаков дознаваме ол неговиот поговор кон Часо- 
словот напечатен од нсго во 1566 год. Во поговорот покрај другото сс вели: 
„со мислата на големиот Бог Господ наш Исус Христос се трудсв за ова 
пишуван.е (јас) нсдостојпиот и најмал мегу лугето имснуван Јаков, се 
трудев подолго време и години за ова дсло како света книга. Излегов од 
Македонија од мојата татковина и дојдов во западните страни близу стари- 
от Рим во градот Вснеција и таму најдов на стари калапи од БожИдар 
Војвода и неговиот син Вицснцо од многу врсмс неупотрсбувани и почпав 
да ја пишувам оваа мала книга Часословсц преку цела година од септември 
до август.... јас Јаков од родното ми мссго што се наога во полите на 
Осоговските плапини близу до Калајскиот град (се мисли на Кустсндил) 
од местото наречсно Камена Река од свештеничко племе познато во тој крај 
од дамнсшни времин.а.

Почнав да ја пишувам оваа книга во 7074 (1566) во мај петнаесетиот 
ден, а ја завршив во август триесетиот ден во вслслспниот град Вснеција”.1 

Засега овие податоци сс единствсни информации за Јаков, но може- 
би со тек нах времето ке се откријат и некои архивски материјали па така 
повеке ke се расветли ликот и дејноста на Јаков. llo, и оноа што е кажано 
во овој поговор фрла извсспа свстлина коп животот и делото на Јаков. 
Црво се дава непобитна информација за потсклото на Јаков, а тоа с Камена 
Рска (денешна Камсница) што се наога во полите на Осоговските планини 
близу до Кустендил кој што порано сс викал Калајски град, па оттаму

Од поговорот на Часословот на Јаков од Камена Река од 1566 год. (прсвод на 
македонски литературен јазик М. Г.) 
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дошло и до забуиа кај Каратаев кој што го лоцирал до Колашин.2 Дспес сите 
вске знаат дска Каратаев направил грешка во својот опис и тоа не е веке 
дискутабилпо.

Малку е чудно како може од сдно мало зафрлспо мссто во севсроис- 
точна Македонија да излезе човек кој што ке отиде дури до Вепеција до 
псчати книги. Тоа нс натсра да извршиме теренско исгражување во крајот 
од каде што потекнува Јаков и дојдовмс до созпапие кое дава извесен 
одговор на ова прашање. Во тој крај во средпиот вск дошле гсрмански 
рударски племиња наречеии Саси и овде копале руда. Тие биле со поголс- 
ма техпичка култура отколку македопскитс словени и секако извршиле 
влијание кај домородното населсние од чии редови излсгол Јаков како син 
или внук па поповска фамилија. Во нспосредна близина на Камсна Рска 
(денешна Каменица) на околу 5 км. постои и денес ссло кое се вика Саса, а 
исто така и рудник за експлоатација на олово и цинк под истото име. 
Сеуште во тој крај се зачувани германски имиња и топоними како што е 
на пример името Роте или местот Шлегово и др. Најдовме и остатоци од 
стари технички направи со кои располагале Сасите во тој крај.

Со извесната техничка култура со која располагал Јаков лссно се 
снашол со старитс калапи од печатницата на Божидар Вуковик или како 
што вели тој „од многу врсме неупотрсбувани” и почнал да јс псчати 
својата книга „Часословец” во мај а ја завршил во август 1566 година. 
Според врсмето за кое ја отпечатил својата книга за само три ипол месеци 
што содржи 268 листови, може да се претпостави дска Јаков имал извссно 
печатарско искуство и бил се како многу трудол>убив.

Книгата на Јаков е напишана со црковно-словснска кирилица. На- 
словите, иницијалите и делови то тскстот се псчатени со црвена боја. 
Илуминацијата е изразена преку иницијали и знаменца. Има 33 кватерни- 
они. Шрифтот е ситен и во полна страница има 22 реда. Пагинацијата е со 
латински букви и со римски броеви иа првите четири листа од кватсрни- 
онот. Во неа се застапени 31 илуминација и 47 знаменца и вињети. Тоа е 
сдна мегу најбогатите, погледнато од техничка и умстничка страпа, книга 
отпечатена во псчатницата на Божидар Вуковик.

Во истата псчатница во 1569 година е отпечатена книгата „Псалтир 
со последование” напечатена од Јерулим Загуровик од Котор и Јаков Крај- 
ков од Софија. Во поговорот на оваа книга покрај другото се кажува дека в 
Скопје постоела книжарница на Кара Трифун. Поточно евс што се всли: „... 
и аште кому која потреба в схоштет од светих книг то вса сија сут прине- 
сена в место Скопје, у Кара Трифуна”.3 Од ова се гледа дека книгите од оваа 
печатница се испракани во Скопје, од каде што се ширени на целиот 
словенски југ. Тоа е драгоцен документ кој доволно јасно зборува за сора- 
ботката мегу црногорската печатница на Божидар и Виценцо Вуковик во 
Венеција и македонската киижарница или стовариште на Кара Трифун во 
Скопје во XVI век.

” И. Каратаев: Описанк с.икжво-рксскжг кии'т> .Том I. Санктпетербургв, 1883, стр. 159.
3 Од поговорот на Псалтирот со последование од 1569 год. (го даваме со оригина- 

лен језик, а современ македонски правопис). За Кара Трифун види: Харалампие Полена- 
ковик: Кара Трифун и издања Божидара Вуковића на терену Македоније. Штампарска и 
књижевна дјелатност Божидара Вуковића Подгоричанина. Титоград, ЦАНУ, 1986, стр. 
177-179.
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Од истите печатари во 1570 година излезе од печат и книгата „Мо- 
литвеник (Требник)”.4

Постои во науката мислење, особсно во бугарскитс научни кругови 
дека Јаков од Камена Река и Јаков Крајков од Софија е едно исто лице. Ние 
мислиме дека сепак се работи за две лица. Ако Јаков прво се потпишал како 
Јаков од Софија, а потоа откако го запознава јавноста се потпишал како 
Јаков од Камена Рска, едно мало их зафрлено мссто, ке имаше некаква 
логика, но вака, во обратен рсд мислам дека нема пикаква логика.

Благодарение на печагарската дсјност на Јаков во печатницата на 
Божидар Вуковик, а особено посредништвото на Кара Трифун во Скопје 
како и ред други околности, изданијата од словенската печатница во Вене- 
ција се најдоа во обилен број во Македонија. Денсс, Македонија е една мегу 
најбогатите словснски земји со изданија од црногорските печатници и тоа: 
Три егземплара од Цетинскиот Октоих од псчатницата на Гурак Црнојевик 
и 29 егземплара одпечатницата на Божидар Вуковик и тоа: Од Служебни- 
кот напечатен во 1519 година досега во Македонија се пронајдени три 
егзсмплара; од Молтивеникот од 1536 год. 2 егземнлара; од Осмогласникот 
од 1536-37 год. 2 егземплара; од Зборникот од 1536-38 год. 5 егземплара; од 
Псалтирот со последованис од 1546 чстири егземплара; од Служебникот од 
1554 година 7 егземплара; од Триодот посен од 1561 година 1 егземплар; од 
Псалтирот со последование од 1561 година 2 егземплара; од Часословот од 
1566 година 1 егзсмплар; од Псалтирот со последование од 1569 година 1 
егземплар и од Молитвеникот од 1570 година 1 егземплар.

За подобар прсглсд на книгите печатени во црногорските печатни- 
ци, што се наогаат во СР Македонија откриени заклучно со 1988 година, 
подготвивме деталсн каталог со колегата Панде Константиновски, задол- 
жен за старопечатсните и ретки книги во Народната и унивсрзитетска 
библиотека „Климепт Охридски” - Сконјс и истиот го даваме во прилог на 
ова искажување.

МИХАЈЛО ГЕОРГИЕВСКИ
ПАНДЕ КОНСТАНТИНОВСКИ

КАТАЛОГ НА ИЗДАНИЈАТА ОД ЦРНОГОРСКИТЕ ПЕЧАТНИЦИ НА 
fУРАК ЦРНОЕВИК И БОЖИДАР ВУКОВИК ШТО СЕ НАОГААТ НА 

ТЕРИТОРИЈАТА НА СР МАКЕДОНИЈА ДО 1988 год.

1493-1494 год.

1. ОСМОГЛАСНИК. 1493-1494

СЗОЉОГЛ(Д)СНМК - СОХТОИХ. - (Цетиње), пов«л-кн1«<п гна 
rtlH Порпа Цврноевика, (печатар) с(в0ш(НОИНОКВ /UdKdpi'f, 1493-1494.

4
И. Каратаев, сп. дело, стр. 171.
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Текстот с псчатен со црковно-словенска кирилица. Насловите се со 
црвена боја и со поголеми иницијални букви. Печатните букви од стихи- 
рите, ирмосите и песнитс се поголеми, со извесна доза на ииицијалност и 
неизменично се псчатсни со црвена и црна боја. Нскои од почетнитс букви 
сс иницијални и врамени. Полна страница има 30 рсдови текст псчатен во 
една колона со мошне убав шрифт. Комплстен примерок содржи 33 кватер- 
ниони, или вкупно 269 листови, од кои 5 не се нумерирани. Обележ- 
уваљето на листовитс, т.е. сигнатурата е во среднината на листот со ки- 
рилски букви на првиот и осмиот лист од кватсрнионот.

Во СР Македонија доссга се откриени 3 примероци, од кои 2 се чуваат 
во Пародната и универзитетска библиотека „Климент Охридски” - Скопје 
(НУБ) и 1 во Битолската митрополија (БМ).

1. НУБ R.III-87. - Л./147/; големина 29,00 х 20,00 см
Примерокот не е комплстен. Педостасуваат листови во следените 

кватерниони: did /1-8/, RJR /1-8/, ГТ /1-8/, Д,Д /1-8/, €t /1-8, 5,5 /1-8, 3,3 /1-8/, 

И,И /1-8/, несигниран влог /1-8/, 0,0 /1-8/, 1,1 /1-8/, dl /1-8/, Kl /1-8/, Г1 

-испуштсна, Д1 /1-8/, tl /1/, Sl /8/, КГ/4—7/, -тешко се оштстени, има само 

мали фрагменти од нив/, ЛГ /6-8/ и на крајот 5 ненумсрирани листови.
ПоЈЈврзија: оригинална, црна орнаментирана кожа. Копзсрвирана и 

рсставрирана во НУБ „Климент Охридски” во 1983 година.
Забелешка: Оваа книга е најдена во с.Рилево-Прилепско.

2. НУБ R.III-90.
Од оваа книга сочувани се само 2 листа и тоа: од кватернионот КИ 

- првиот лист и од К0 - 6 лист. Голсмина: 27,5 х 21,5 см.
Полврзија: Фрагментот е конзервиран во НУБ „Климент Охридски” 

во 1984 годна и подврзан со нов црн скај.
Забелсшка: Фрагментот е најден во Лесновскиот маиастир.

3. БМ-1.-Л./259/; големина 28,00 х 20,00 см.
- Примерокот не е комплетен. Недостасуваат 10 листови во слсдните 

кватерниони: d,d [1-2,4], dl [8], Kl [1-5], ЛГ [8]. Од л.265 има само фрагмснт, 
а л.266 е оштетен во долниот лсви агол. На грбот на последниот 269 л. има 
ракописно дополнониеканонски текст. Во почетокот има два листа со за- 
писи и штембили со текст: „Српска православна богословија у Битол>у. 
Проф. књижница, бр. 2492”.-

- Книгата е сопствсност и сс чува во Митрополијата во Битола. 
Конзервирана и подврзана во НУБ „Климент Охридски” во 1987 година. 
При подврзуваљето с погрешен рсдослсдот на нсколку листови.

- Полврзија нова, картон со црно нлатно со залепени кожни остато- 
ци од оригиналниот повсз.

- Забелешка: на л.1 (небросн) го има следниот запис: л.1: ,,Gik> кннгВ 
гдагодеши d гл^сникк noRESd кнр lujBdiih 3d cuoio д(оу)ш8 Б(ог)к да нростн нт> 

дсто ЗТИ н GIS (7216=1708) л.1-2: Подолг запис со црковна содржина.
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- Литсратура: „OllHCdllU CrtdRAIIO-pUCCKHKT, КИИГТ, HdllHdTdllllblK кири- 
AAORCKHrtiH KlJKRdrtiH. То<мћ шрвмн ci> 1491 iio 1652”. Санктпетербургв 1883, опис 
бр.7 стр.15-18

1519 год.

4. СЛУЖЕБПИК. 1519

(М&ЖДБНИКЋ /Лнтурп<1р1он/. - Oy Бшцк/к/, повел-кцпетг 
Божндлрл Еукошчл, 'протонаколњ Плхолшлњ, 1519

Текстот со црковно-словенска кирилица. Насловите, иницијалите и 
делови од текстот се печатени со црвеиа боја. Илуминацијата с изразена 
преку иницијали и знаменца. Комплетен примерок има 30 кватерниони, 
односно 240 листови. Сигиатурата е обележана со кирилски букви на 
првиот лист и на грбот од осмиот лист од секој кватернион. Полпа страни- 
ца текст има 19 рсдови во една колона. Во СР Македонија се наогаат 3 
примероци од кои 1 во НУБ „Климент Охридски”, под сигиатура R. II—1581, 
1 примерок во Историскиот Музеј во Крушево под сигнатура ИМК Инв. 
бр.38 и 1 примерок во МАНУ под сигнатура R.93.

4. НУБ R.II-1581.-n./240/; големина 19,00 х 13,5 см. Овој примерок е 
комплетен. При подврзувањето е измешан редоследот на листовите во 
последните гри кватерниони.

Подврзија: Оригинална, дебела штица завиткана во кожа. Има оста- 
тоци од копчињата за закопчување на книгата. Во средимиата од предната 
корица се наога дебел тркалезен бакрорез со пречник од 7,5 см и со ликот 

на Исус Христос, со словни додатоци иа ком се изгравирани буквите IG - 

XG.
Книгата е конзервирана и реставрирана во НУБ „Климент Охрид- 

ски” во 1982 година.
Забелешка: Книгата е најдена во с.Зубовце - Гостиварско.

5. ИМК - Инв. бр. 38. - Л./223/; големина 20,5 х 14,5 см. Примерокот не
е комплетен. Недостасуваат листовите во следнитс кватерниони: d /4,6-7/; 

r-* «-• r*
в /1-2-од лист 4 само мал остаток/; г /8/; I /при подврзаувањето е измешан 

редоследот на листовите/; sl /2-3,6-7/; tl /5-8/; (при подврзувањето префрлен 

е кватернионот tl иа местото на Sl); 31 /8/; И1 /4,6/; 01 /2/; КЗ /8/; A /8/.
Подврзија: Нова, црн скај; конзервирана и подврзана во НУБ - 1985 

год.
Записи: На лист 1 има запис од XV1-XVII век: „6гд4 хошЕшцклив^тв 

иконм....”; Под овој запис следува друг од XVIII (?) век; ,,6pi>rtioiidx AidT d 
ttn /sHdtTh/ KdKO д^д« лЕтВрвги iioii# Пстрст8 Ф cfao KptBordipdiii”.

Забелешка: Книгата e најдена во c. Криговаштапи - и однссена во 
Историскиот музеј кадешто и сега се чува.

6. МАНУ - R.93. - Л./158/; големина 13,5 х 18,5 см. Примерокот не е
r* 

комплетен. Недостасуваат листови во следните кватерниони: d /1-8/; Б /1-8/; 
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f /1-8/; Д /1-8/, 6 /1-5/,7-8/; S /1-8/; 3 /1-8/; И /1/; Д! /8 л. ракописен/; S! /1 и 

8 ракописни/; 31 /8 ракописен/; KS /8 ракописен/; КЗ /3 ракописен/; К! /1,7,8 

ракописни/; КО /1-6 ракописно/; Вкупно има 16 листови пишувани на рака.
Подврзија: Оригинална, штица завиткана во кожа, има остатоци од 

копчињата за закопчување. Книгата не е конзервирана.
Забелешка: Книгата е најдена во с. Вранешница-Кичевско и е пода- 

рена на МА11У во 1976 годииа од страна на Собраниего на општина Кичево.
Литература: 1. И. Каратаев: „Описаиие...”, опис бр. 15, стр. 44-47; 2. 

„Каталог књига на језицима југословенских народа...”, опис бр. 2475. стр. 
385.

1536 (?)

7. МОЛИТВОСЛОВ. 1536 (?)

ЉОЛИТКОСЛОКК. - Kb Кеннцн, новелннмгв „воеводм” Бож1-
ддрл, 1^0Д1АК0Н0тк Љонс««и, 1536

Текстот е со црковно-словенска кирилица. Иасловите, иницијалите 
и делови од текстот се печатени со црвена боја. Илуминацијата е изразена 
преку иницијали, знаменца и минијатури. Кватерниони има 38 и компле- 
тен примерок има 304 листови. Сигнатурата е обележана со латински и 
кирилски букви и римски броеви на првите четири листови од секој ква- 
тернион. Во СР Македонија се наогаат два примероци од ова издание и тоа 
во НУБ „Климент Охридски”, под сигнатура R.I-602 и во Архивот иа Маке- 
донија, под сигнатура AM-Rk. 1-18.

7. НУБ R.I-602. - Л./230/; големина 14,00 х 9,5 см.
Примерокот нес комплетен. Недостасуваат во почетокот ненумери- 

раните листови /1-8/, како и во следнитс кватерниопи: d /1,2/; Q /7,8/; dl /1-8/; 

К1 /1,2/; 61 /8/; КД /8/; К6 /1/; КИ /1,5-8/; KQ /1-8/; ЛК /1,8/; ЛД /1,8/; Л6 /1-8/; 

Л5 /1-8/; ЛЗ /1-8/; Л! /1-8/. Во кватернионот ЛГ еден лист е пишуван на 
рака.

ПодврзиЈа: Оригинална; Дебел картон завиткан со црна орнаменти- 
рана кожа. Книгата е реставрирана во НУБ „Климент Охридски”-Скопје во 
1981 година.

Забслешка: Овој примерок с идентичен со Молтивословот ос 1560 
година, со таа разлика што овде знаменцата се отпечатени само со црна 
боја, додека во другото издание има знаменца и со црвена боја. Како втора 

разлика е тоа што во ова издание кватернионите KS и КЗ се обслежани, 
додека во изданието од 1536 година изоставено е обележувањето на овие 
два кватерниони. Книгата е најдена во Кратово, 1981 год.

8. AM-Rk.I-18. - Л./134/; гленина 13,00 х 9,5 см.
Примерокот не е комплетен. Недостасуваат листови во следните 

кватерниони: d /1,2/; f /8/; Д /1,7-8/; 6 /8/; S /5-7/; 3 /1,8/; И /8/; 0 /1/;7 /8/; d*I 

/1-8/; KI /1-8/; fl /1-8/; ДЈ /1-7/; S*l /1/; 3! /7/; $1 /5-8/; K /7/; KK /8/; КГ /1,4-8/
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Подврзија: Многу оштетена; останале само голи штици.
Забелсшка: Оваа книга не е конзервирана и во горниот дел е доста 

оштетена.
Литература: 1. И. Каратаев: „Описание...”, опис бр. 26, стр. 77-80. 2. 

„Каталог кн>ига на језицима југословенских народа...”, опис бр. 1595, стр. 
248.

1536-1537 год.

9. ОСМОГЛАСНИК. 1536-1537

СЗКТОИ/Х/ ПбТОГД/đO/HIKIi. - Oy Бн-ктцих, nonfAisHifmb 
Божндард Куковнча, св/мцжноннокати 0«одосК<м и Г£НН4Д1МЊ, 1536- 
1537

Текстот е со црковно-словенска кирилица. Насловите, иницијалите 
и делови од текстот сс псчатени со црвена боја. Илуминацијата е изразена 
прску иницијали и знаменца. Кватерниони има 20. Комплетен примерок 
162 листа и два несигнирани листови на крајот. Сигнатурата е обележана 
со латински и кирилски букви и со римски бросви на првите четири 
листови и уште со кирилски букви на грбот од осмиот лист од кватерни- 
онот. Текстот е печатен во две колони со по 38 рсдови во полна страница. 
Во СР Македонија откриени се два примероци од оваа книга и тоа во НУБ 
„Климент Охридски” под сигнатура R.III-78 и во Македонската архсписко- 
пија под сигнатура MAR.III-2/б

9. НУБ R.III-78 - Д./159/; големина 27,5 х 19,00 см.
Примсрокот не с сосема комплетсн. Недостасува 1 лист од 20 кватер- 

нион и хвата несигнирани листа на крајот.
Подврзија: Оригинална; две штици завиткани со кожа со остатоци 

од копчиља и ремчиња за закопчуваље на книгата.
Забелешка: Оваа книга е најде во с. Ваташа-Кавадаречко

10. MA.R.III-2/б. - Л./134/; големина 29,00 х 20,00 см. Примсрокот не е 

комплетен. Недостасуваат листови во следните кватерниони: SI /6-8/; 31 
/1-8/; И1 /1-8/; 0*1 /1-8/; К /6/.

ПодврзиЈа: Нова, картон савиткан со црн скај. Конзервирапа во НУБ 
„Климент Охридски” во 1978 год.

Забелешка: Оваа книга е најдена во Рилево-Приленско. Подврзана е 
заедно со книгата Триод цвстни сигнирана со MA.R.III-2/а.

Литература: 1. И. Каратаев: „Описание...”, опис бр. 29, стр. 83-88. 2. 
„Каталог књига на јсзицима југословенских народа...” онис бр. 1875, стр. 
294.

1536-1538 год.

11. ЗБОРНИК. 1536-1538

СББОРНИК /ИВБРАННЛА /ИИН6И/. - Oy БнетцШ, iiobćaIs - 
Hitmb Божндара Куковнча, и?од!аконол1 Љонсклш, 1536-1538.

Текстот е отпечатен со црквено-словенска кирилица. Насловите, 
иницијалите и делови од текстот се печазени со црвена боја. Илуминаци- 
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јата е изравеиа преку зиаменца, иницијали и разни верски цртежи. Тскстот 
е псчатен во две колони со покрупен и поситен шрифт. Полна колона со 
крупен шрифт има 32 реда, а со ситен 38 редови. Кватерниони има 54. 
Комплтен примерок има 432 непагинирани листови. Сигнатурата на ква- 
тернионите е со латински (готски) букви, кирилски букви и римски бро- 
еви на првите четири листови од кватернионот. Во СР Македонија откри- 
ени се 5 примероци од оваа книга, од ком 2 во НУБ „Климент Охридски” - 
Скопје под сигнатура R.III-86, R.III-91; 2 прим. во Македонската архиепис- 
копија со сигнатура MA.R.III-3 и МА. Мс-7; и 1 прим. во Историскиот музеј 
во Крушево со сигнатура ИМК-Инв.Бр.37.

11. R.III-86. - Л./421/; големина 28,5 х 19 см. Примерокот не е компле- 
тен. Недостасуваат примероци во следните кватерниони: лл /1,5/; КИК /8/; 
/МД6 /1-8/.

Подврзија: Оригинална, истанчена штица обложена со кожа. Недос- 
тасуваат копчињата и ремчињата за закопчување.

Забедешка: л.2 од кватернионот На кк е пишуван на рака на рускосло- 
венски језик од поново време. Книгата е најдена во с. Требиште-Дебарско 
во 1982 година. Конзервирана и реставрирана во НУБ „Климент Охридски”, 
1983 год.

12. МА. R.III-3. - Л./351/; големина 28,5 х 19,5 см. Примерокот не е 
комплетен. Недостасува еден лист на почетокот и на крајот последните

дест кватерниони, односно од /И6 /1-8/ до НД /1-8/.
Подврзија: Нова, карток навиткан со црн скај. Укоричена и конзер- 

вирана во НУБ „Климент Охридски” во 1978 год.
Забедешка: Книгата е најдена во с. Рилево-Прилепско

13. МА. Мс-7.-л./432/; големина 28,5 х 19,5 см. Овој примерок с ком- 
плетен.

ПодврзиЈа: Оригинална, штица завиткана со кожа.
Забедешка: Кон печатениот текст, на крајот залепени се два листа со 

следните записи:

Л. Г:
- запис бр. 1: Ижс ОД8В1тН TdHHO WKpd38l01JJf Н ЖНВОТВО(И1ЈЈОН 

Тронц£ T0HC(Bf)TOW nfCdHl» H0HllfBdlOlJJf BdCdKOf HHHt JKHTfHCKOf Фложила 
IIOIIfHfHHf. гако да u(d)p/fv 8Cf£ ПОДН<№Н% dlTfrtCKHrtlH НСВНДНЛЈО дорн HOCHrtAd 
чннлАИ drtrtHrtSHia.

- запис бр. 2: 4d Cf 3Hd KdKO f БНШ Г(о)с(|1О)д(н)НТ» IlBdHTs ЦрнО- 
fBHKi» d ф Д i (1514) KOf rd f ^OAd KfrtHKH Снлишнг HfrtUHia poдн г снна 
c(Bf)Tdro GdBtJ н GTfzJsdHd нж^ вн крал н E8Kd. Gffi Е8ко Aot.f 08 3fT8 
rocnocTB8f сво<нт» ftyBdHH<vmi» н Скмд^рншт, 4tynom Горолд н ПрнлАор- 
CKOrtAl, CT9dHOrtAT», W KOTO0d rpd^d H ДО laKOBHUf, drtH BfUJf ПОДТ» BrtdCTT, 
cBOfm8 в?ат8 KpdAio Gi f$dH8, тнтла, Е8ко HfmdHHfci» вмнкн прннцнпг 
d(»BdHdun»KH. Gffi Е8ко родн дв^ cHHd. Да Hf nafTfm тного ршчнх w тогл 
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родд KHlBf’f CTfllfHh AOKHLLId Б4Ш0 БН Bd rtfTO d8gH (1468) S CTfllfHK Bd 
HBdHd HfrtAd£ l'tjf IIHCdTh.

Л. 2:
- занис бр. 3: GfAO ДоШДИН AdBd AdAf К0ШННЦ08 ... H ТОЖДе CfrtO 

ДО$ГЛ n^drtTh д^де КОШННЦОВ БОГ1» № нрости CfrtO riOKfpfBHH AdAf HdrtAT» 
110111» КОШННЦОВ Боп» ,\& простн.

- запис бр. 4: Ed 3 С М Н (7248) W р(0Ж)Д^СТВЛ X(pH)c(TO)Bd d а|г 

ла (1740) н Bd днн же бого амбнлмго mi'TponoAHTd CdBH Омнд^рск^го н 
npirtAopcKdio AfTHHbUd бнс ж^ гд^д Sfrto K^fiiKd Bd Hdiuotfio afrtArtio то 
преднгно чоВдо д& бн Kdrdtij фроВлАГгнн^ sd III dcn?H£ cpfspiiHfK то бн 
©HfCT CfrtO rtAOrtHrtAO Cf Г(0СП0Д)08 Б(ог)8 ^d БНТк HdC © BfMHHf rtA8K HSKdBHT 
H Ud(p)CTBHf HfKfCHdl’O сподовнтв.

- запис бр. 5: CzHd CBfTd H KOTKdCTBd KHHId 1'rtdl'OrtfrtAH rtAHHfH 1|рНЛ0ГТ» 

CB(fT)Hf£ COTOHHJfljd Е(ог)1» Ad НХ AVKHTHd Bd rtfTO SCrtd (7231-1723) dBI’SCTd 
5 08 OoTOHH^f.

- запис бр. 6: Gld c(Bf)Td И K(o?Kf)cTBfHd KHHI'd Trt(drOrt)frtAH CT»- 
Б0рННКТ» Ad Cf 3Hd rtfT SCrtAH (6248) dAjr’rtA (1740) dlipirt ВГ A(b)HI».

- запис бр. 7: ГрПШЈН ПОП Љнло © рождлствл X(0HCTO)Bd dAjfrtAB 
(1742) (rtAfcf)nd...o8 CoTOHHfcf.

Л. 2’:
- запис бр. 8: ©Hd CBfTd Н KOJKfCTBfHd KHHI'd l'rtdl'OrtfrtAH С1»корннкт» 

KBllH H HrtdTH CfrtO. Б(0)Г% rtd нростн drtAHHlt.
- запис бр. 9: Г(ОСПОД)Н Божс Hdun» HXf HfKfCHH rtfKd H ПНЦ18 Bd CfrtAS 

rtAHpS l’(OCIIOrt)d E(or)d H ClldCd HdUlfl’O Hc8(cd) X(?HCT(d).
- запис бр. 10: ПоДћПНС^ХОЛА fro d3T» ЛАНОГО rpfllJHbl H CrtAt ptfHbl 110111» 

jfflHKdHrtO poSKOIO CBOfrO <аа|гла5 (1747).

14. НУБ - R.III-91. - Л./228/; големииа 28,5 х 19,00 см. Примерокот не е 

комплетен. Недосрасуваат листови во следните кватерниони: d /1/; В /1,7-8/; 
Г /1-8/; Д /1-8/; 6 /1-8/; S /1-8/; 3 /1-8/; И /1-8/; Q /1-8/Д /1-8/; d*I /1-8/; Kl /1-8/; 

fi/1-8/; Д1 /1-2,4-5,7-8/; 6*1 /1/; К6 /3,6/; Л6 /1,8/; ЛЗ /8/; Л§ /1/; Л1а /1-2,4-5,7- 

8/; ЛАК /2-5, 7-8/; МГ /1, 6-8/; ЛАД /1-8/; Л16 /1-8/; /ИЗ /1-8/; ЛАЗ /1-8/; /ИИ 

/1-8/; сИО /1-8/; Н /1-8/; Hd /1-8/; HR /1-8/; НГ /1-8/; НД /1-3/;
Подврзија: Оригинална, дебела штица завиткана во кожа.
Забелешка: Оваа книга е најдена во с.Бешиште-Мариовско во 1984 

година. Предадена на конзервација.
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15. ИМК-Инв.Бр.37.-л./409/; големина 29,5 х 20,5 см. Примерокот не е 

комплетен. Недостасуваат листови во следните кватерниони: dd /1-8/; Кв 

/1-3,8/; ГС /1-8/; Дд /1/; 01 /8/; Л /8 - само мал. фрагмснт/; НК сс/8/.
Подврзија: Нова, црн скај. Конзервирана во НУБ „Климеит Охрид- 

ски” - Скопје во 1984 год.
Забедсшка: Оваа книга е најдена во с Кривогаштани од каде е одне- 

сена во Историскиот музеј во Крушево каде и сега се чува. На првиот 
правен лист има два записи на грчки језик нечитливи, од поново време.

Литсратура: И.Каратаев: „Описание...”, опис бр. 31, стр. 89-98; 2.Ката- 
лок књига на језицима југословенских народа... - опис бр. 789, стр. 125.

1546 год.

16. ПСАЛТИР. 1546

ЧГДЛТИРК ОК ПООЛЋДОЕДНМб/И. - Žf Бнец|^1»> Енценцо 
ESKOBHKh, 1546

Текстот е со црковно-словеиска кирилица. Насловитс, иницијалите 
и делови од текстот печатени се со црвена боја. Илуминацијата е изравена 
прску иницијали и богато орнаментирани рамки околу тскстот на секоја 
страница во книгата. Кватерниони има 38. Комплетен примерок има 308 
листови. Во полна страница текст отпечатсни се 20 рсдови. Сигнатурата на 
кватернионите обележана со латински и кирилски букви и со римски 
бросви на првите четири листови од секој кватернион. Во СР Македонија 
се откривенгЈ 3 примероци, кои сега се чуваат во НУБ „Климент Охридски” 
- Скопје под сигнатурата: НУБ - R.II-1502, НУБ'мР.П-1584 и НУБ-Мс-104.

16. НУБ-К.П-1502. - Л./267/; голсмина 20,5x13,5 см. Примсрокот не с 
комплетен. Нсдостасуваат листови во следнитс кватсрниони: два несигни- 
рани во почетокот и во: Д /4-8/; 6 /1-8/; П /3,8/; ЛЈ5 /1-8/; ЛЗ /1-8/; ЛИ /1-8/.

Подврзија: Нова, црн скај. Книгата е конзервирана во НУБ „Климент 
Охридски” - Скопје

17. НУБ-К.П-1584. - л/269/; големина 20,5 х 13,5 см. Примерокот не е 
комплетен. Недостасуваат два несигнирани^листови во почетокот. и во 
следните^кватерниони: d /1-4, 6-8/; К /1-3,8/Ш/1,8/; SI /1,8/31 /1,8/; И1 /1,8/; 
0*1 /1,8/; Kd /1/; Л /8/; Л& /1-6/; ЛЕ /1/; ЛЗ /1/; ЛИ /1-8/.

Подврзија: Нова, карток и црн скај. Конзервирана во НУБ „Климент 
Охридски” во 1982 год.

Забедешка: Третиот лист од кватерниотот 3 пишуван е на рака. Кни- 
гата е најдена во с.Гари, 1982 година, а сега се чува во НУБ „Климент 
Охридски” - Скопјс како сопственост на црквата во с.Гари-Дебарско.

18. НУБ-Мс-104. - л/295/; големина 20,5x13,5 см. Примерокот не е 
комплетен. Недостасуваат дната несигнирани листови во почетокот и во 
следните кватерниони: d /1-8/; К /8/; КГ /4/; ЛИ /8/.

Подврзија: Нова, картон и црн скај. Конзервирапа е во НУБ „Климент 
Охридски” - Скопје, 1978 год.
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Забслсшка: Оваа книга е најдена во с.Тројкрсти. На лист 31 /8/ се 
наогаат следните записи:

1. И iidrtUTk npi подокнлго ад(т)ц<1 (ндш)его Ситконд Стаепннкл н 

df>XHrtVlHAPH(Td)-

2. Е л-ктад х.зрт (7140-1632) «и(е)с(е)цд л£к(*лшрига) 5 (7) д(е)нт> 

BklC 410ДО стрдшно гаКОКОЖ(Ј) H't(cT'k) КИЛО đ> rtAHCOI'klK B0rttfH% TdKOBO 
вмс в% д(в)нТн ndinfrtui: пдде с% мкм nfiifdk глкожеФ npdjfd смжнд, гакоже 
П0(-ћ)ЖДЈ В% KOHCTdHTHHf грддЈ при цдрн 0КОД(О)С1Н, 11ДД£ ГДКО П(Д% 
тВжска по вссн cTpdiu.

3. Бмств Hd Грдч(д)ннцн влдд(ик)д 5 л^тк.

4. + Дд c(f) SHdfTk В% Л-кт(о) X 3 0 Н 5 (7156-1648) H?(f)CTdBH c(f) 

iidTpidpKb nrtcKH Пдган rtc(f)c(t)nd иж(толшрн) г, дргжд пр(0стол сргв- 

скм л г (33) л-кт н wt MfTepisTord т(е)с(«)цк н г днн дзв оучжнк tro 

ЉНХДНЛ BMK С Hblrtl dl Л^Т, Г Л"ћт ПДрЛКЛНСИДрХк,'t лкт пол(л)тлр, г л^т 
КЛНСЛфХВ, lldK 110 fl'OBf CbrttybTH Bkl^ лнтрополнт BdHCH Н KpdTOBCKb Н ш,- 
HIICKH, Н лр(8)г8 HfK# ЧЈСТк ПОДПНСДХ d3b CEOflO ^BKOIO ДД c(f) ,3Hdf оу 
rtidH(d)cTHpk Кдрпнно вк л-кт .з р н .з (7157-1648) ла(«)с(«)цд адк(толпфнд) 
д! (19), нндiktkoh в.

5. Е% ЛЈТО 3 0 П и (7188-1680) БНСТк CSlBd В лис(«)цд Ht B?%Hd ддждт».
Литсратура: И. Каратаев: „Описапие...”, оп. бр. 36, стр. 105-108; 2. 

Каталог кљига на јсзицима југословснских народа... оп.бр, 2210, стр. 341.

1554 год.

19. СЛУЖЕБНИК. 1554

СЛ&ЖЕБНИКЕ. - 08 Бнец!«[х], Еиценцо Еуковик, 1554
Текстот е отпечатен со црковно-словенска кирилица. Насловите, 

иницијалниге букви и делови од текстот се печагени со црвсна боја. 
Илуминацијата е изразена прску иницијалниге букви и знаменца. Компле- 
тсн примерок има 30 квазерниони, односно 240 листови. Сигнатурата е со 
латински и кирилски букви и римски броеви на првиот и третиот лист од 
секој кватернион. На секој полна страница текст има 19 реда. По содржина 
ова издание е идеитично со Служебникот од 1519 године, печатен во 
Венеција со настојувањето на Божидар Вуковик од Јеромонахот Пахомие.

Во Ср Македонија досега се откриени 8 примероци од оваа книга, од 
кои 6 се чуваа во НУБ „Климент Охридски” п. 1 во Македонската архиепис- 
копија и сден но Народниот музеј во Охрид.
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19.11УБ-И.11-1582. - л./128/j големииа 20,00 х 13,00 см. Примсрокот не 

е комплетен. Недостасуваат листови во следните кватерииони: đ /1-8/; К 
/1-8/; f /1-8/; Д /1-8/; 6 /1-8/; Š /1-8/; 3 /1-8/; И /1-8/; 0 /1-8/;1 /1-8/; d*l /1-8/; 

К*1 /1-7/; Š*I /8/; К0 /1-8/; Л /1-8/.
Подврзија: Нова, карток завиткан со црн скај.

20. НУБ-К.П-1583. - Л./68/; големина 19,5 х 14,5 см.
Примерокот не е комплетен. Недостасуваат листов: во следните ква- 

тсрииони: d /1-8/; К /1-8/; f /1-8/; Д /1-8/; 6 /1-8/; Š /1-8/; 3 /1-8/; И /1-8/; 0 

/1-8/;1 /1-8/; d*l /1-8/; к1 /1-8/; f*I /1-8/; ji /1-8/; 6*1 /1-8/; Š*I /1-8/; 3*1 /1-8/; И*1 

/1-7/; 0*1 /1-8/; К /1-8/; Kd /1,8/; KŠ /1/; КЗ /1,8/; КИ /1,8/; К0 /8/; Л /1-3, 6-8/.
Подврзија: Нова, карток завиткан со црн скај.

21. НУБ-К.П-1625. - Л./166/; големина 20,00 х 14,00 см. Примерокот не 

е комплетен. Недостасуваат листови во следните кватерпиони: d /1-8/; К 
/1-8/; f /1-8/; Д /1-8/; 6 /1-8/; Š /1-3/; 3 /8/;1 /1/; КИ /1-2,8/; К0 /1-8/; Л /1-8/.

Подврзија: Нова, картон завиткан со црн скај.
Забелешка: На задната корица од внатсршната страна има запис на 

рака кој одвај се чита: ,,cid Kinrd aiTSprirzi Mbciidro и cddRiidi o npo(po)Kd ир1т£ча 
lujdiid гл(лго)л£<ин продролгк ко(н) (Kf) 8д£ дл i ироклетк цггк... (натаму тек- 
стот е нечитлив/. Оваа книга е во с.Доднени-Прилепско, 1984 год.

22. НУБ-R.II -1626. -Л./195/; големина 20,5 х 14,5 см. Примерокот не е 

комплетен. Недостасуваат листови во следните кватерниони: d /1-8/; К /1-8/; 
f /1-8/; Д /1-8/; 6 /1-8/; Š /1,8/.

Подврзија: Нова, картон завиткан со црн скај. Копзервирана и по- 
дврзана во НУБ „Климент Охридски”.

23. НУБ-R.11-1742. - Л./240/
- Примероког е комплетен. 8 лист од кватернионот g е пишуван на 

рака, како и 1,2,7 и 8 л. од кватернионот f исто така на рака.
- Книгата е најдена во црквата во с. Бенче-Македонски Брод, во 1988 

год.
- Конзервација и подврзија во тек, во лабораторијата на НУБ „Кли- 

мент Охридски” - Скопје

24. НУБ-К.П-1743. - л.
- Примероког не е комплетен. Недостасуваат листови во следните 

кватерниони: d [1-8], К [1-8], Г [1-8], Д [1-8], 6 [1-8], Š [1-8], 3 [1-8], И [1-8], 
0 [1-8],1 [1-8], d*I [1-8], K*I [1-3,7-8], Д*1 [1], 6*1 [6-8], Šl [1-8], 31 [1-8], И*1 [1-8], 

0*1 [1-8], К [1-8], Kl [1-8], КД [7-8], KŠ [8], КЗ [1-8], К0 [1], Л [8], л1 [1], ЛГ 
[1-8], ЛД [1-8], Л6 [1-8], Л^ [1-8], ЛЗ [1-8], ЛИ [1-8].

- Книгата е најдена во Црквата Св.Кирил и Методиј во Тетово, 1987 
година
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- Записи нема,
- Конзервација и подврзија во тек, во лабораторијата на НУБ „Кли- 

мент Охридски” - Скопје.

25. MA-R.II-1.- Л./240/; големина 19,5 х 15,00 см.
Подрзија: Нова, картон завиткан со црн скај. Примерокот е компле- 

тен. При коричењсто и реставрирањето, на неколку места е измешан редо- 
следет на листовите. При конзервацијата на оштетените места е додадена 
нова хартија.

Забелешка: Во кватернионот К има еден ракописен лист, веројатно 

од XVII век. На 7-8 лист од кватернионот dl го има следниот запис: „Милан 
Костадиновик свсштеник од Рилева рукоположен на 1908 г... септембар у 
Битољу при Архиепископа Емиљјана”. Книгата е најдсна во с. Рилево-При- 
лепско, во 1978 год.

26. IIM - ОХ.П-1,- л.240; големина 19,5 х 15,5 см.
Примсрокот е комплетен и се чува во Народниот музеј во Охрид.
- Записи нема
- Конзервирана и подврзана во НУБ „Климент Охридски” - Скопје 

во 1987 година. Подврзијата е оригинална - штица и кожа со ремчиња и 
копчиња за закопчување.

Литература: 1. И. Каратаев: „Описапие...”, опис бр. 42, стр. 120-123, 2. 
„Каталог књига на језицима југословенских народа.. опис бр. 2476, стр.386- 
387.

1561 год.

27. ПСАЛТИР. 1561

Ct ПОед-бДОЕДШВЖК. - X Бнедш /во печат- 
ницата на Виценцо Вуковик/, 1561.

Текстот е со црковно-словенска кирилица. Насловите, ипицијалите 
и делови од текстот се печатени со црвсна боја. Илуминацијата е изразена 
преку иницијали и знаменца. Кватерниони има 35, само 35 е терцион. Во 
почетокот, пред првиот кватернион има 4 несигнирани листа. Сигнатурата 
е обележана со латински букви и римски броеви на првите четири листа 
од кватернионитс. Со 1 примерок од оваа книга располага НУБ „Климент 
Охридски” - Скопје, под сигнатура НУБ-Мс.73 и со мал фрагмент Инсти- 
тутот за проучавање на старословенската култура во Прилеп со сигнатура 
ИСКП-R.II-l

27. НУБ.Мс.73.- Л./268/; големина 19,5 х 13,5 см.
Примсрокот не е комплетен. Недостасуваат листови во следните 

кватерниони: rt /1-8/; К /1-5/; f /8/; G /1-8/; Н /1-3/; GG /8/; КК /7-8/; /И/И 
/1-2,7/.

Подврзија: Нова, картон завиткан со црн скај. Книгата е конзервира- 
на и реставрирана во НУБ „Климент Охридски” - Скопје.

Забслешка: Примерокот не е комплетен. 8 листови во почетокот и 19 
листови помегу кватернионите Г? и Н, се пишувани на рака. Ракописот е 
од првата четвртина на XVII век.
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28. ИСКИ-R.lI-l. - л./ / големина 19,00 х 13,00 см.
Институтот за проучавање на старословенската култура во Прилеп 

поседува фрагмент од оваа книга и тоа цел кватерпион LL,r.e. 8 стр. и 8 
нсобележани стр. со сигнатура ИСКП.К.11-1. Фрагмснтот не е подвезан, 
извлечеи с од некој цела книга. Од поново време има запис: „Из Часослова 
- Венеција, српско-словенски”.

Забслсшка: НУБ располога со ксероке-копија од овој фрагмент спо- 
рсд кој е направен списот.

Литсратура: 1.В.каратаев: „Описание...”, опис, бр. 48, Стр. 129132; 2. 
„Каталог книга на језицима југословенских народа....”, опис бр. 2212, стр. 
342.

1561

29. ПОСЕН ТРИОД. 1561

П0О6Н ТРИОД. - /во псчатпицата на Виценцо Вуковик,
печатар Стефан од Скадар/, 1561.

Текстот е со црквсно-словенска кирилица. Насловите, иницијалите 
и делови од текстот сс печатени со црвсна боја. Илумииацијата е изразена 
преку иницијали и змаменца. Кватерниони има 42 по 6 листови секој. 
Сигпатурата е обележана во првиот кватерниои со кирилски и латински 
букви, а останатите се само со латински. Во почстокот има 4 листови од 
кои само вториот с обележан со латинска сигнагура AI1111, а другите 3 
листа не се обележани. Текстот е отпсчатен во две колони од по 30 реда. 
На првиот нсобслежан лист, во горниот дел во фигурално црно знаменце, 
е претставсно распстието Христово. Во него, во бел круг со црни букви 
стои: „Фрожстна X"G -а$ч- ipiidiid ХсИнЕткЕ”. Под знаменцето со црвсна боја 
стои: „ВнцЕнцЕ д£ господинк Божндара RtiKOirk Фдкстарца.” Под него има 
знаменце во вид на плетенка во црно-бсла техника. Полн примерок има 256 
листа. Со 1 некомплетен примерок од оваа киига располага Митрополијата 
во Битола:

29. - БМ-2.-Л./177/; големина 30,5 х 21 см. Недостасуваат листови во 
следните влогови: G[2,5]; K[l,6]; L[1J; P[6];Q[5,6]; R[6]; V[2]; X[6]; CC[1]; 
II[2,5,6]; KK[1—6]; LL[1,2]; MM[1,6]; O[l-6]; ВВ[1-6]; NN[1-6]; РР[1-6]; QQ[l-6]; 
RR[l-6]; SS[ 1-6]; OO[l-6]; TT[l-6],

Книгата e конзсрвирана и подврзана во НУБ „Климепт Охридски” - 
Скопје во 1988 година. Подврзија нова, картон и црно платно со залепени 
кожни остатоци од оригиналниот повез.

Литсратура: ТИ.Каратаев - „Описание...”, опис бр. 472. Каталог књига 
на језицима југословенских народа... опис бр. 2717.

1566 год.

30. ЧАСОСЛОВЕЦ. 1566

чиеослоЕбц. - В град Венетиа, печатар Јаков од Камена Река- 
Македонија, во печатницата на Вицепцо Вуковик, 1566.
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Текстот е со црквено-словенска кирилица. Насловите, иницијалите 
и делови од текстот се псчатени со црвсна боја. Илуминацијата с изразена 
преку иницијали и знаменца. Кватерниони има 33. Комплетен примерок 
има 268 листови. Шрифтот е сиен и во полна страница има 22 реда от- 
печатен текст. Сигнатурата е со латински букви и со римски броеви на 
првите чстири листа од кватерниоте. На крајот има поговор од Јаков од 
Камена Рска во кој се кажува за неговото погскло и за псчатењето на 
книгата. Од поговорот се замени основните податоци за кпигага. Во СР 
Македонија досега е огкриен само еден примерок од оваа книга и се чува 
во НУБ „Климент Охридски” - Скопје под сигнатура НУБ-1<1-321.

30. НУБ-Б.1-321. - Л./259/; големина 14,5 х 9,5 см.
Примерокот не е комплетен. Недостасуваат листови во следните 

кватерниони: 1/1-3/; 4/8/; 13/4/; 15/1-2/; 18/8/; и уште 1 листод несигмираните. 
Овој примсрок мегу тскстот содржи и 27 гравури.

Подврзија: Нова, картон завиткап со црн крај. Книгата е конзервира- 
на во НУБ „Климент Охридски” - Скопје

Литсратура: 1. И. Каратаев: „Описание...”, опис бр. 73, стр. 159-161. 2. 
М. Георгисвски: „Македонската печатарска дејпост”, Скопје, 1972, стр. 30.

1569 год.

31. ПСАЈГГИР. 1569

ЧГЛЛТИРК Oh П0СЛЋД0Е1Ш16Л1. - E«Hf£id, Вролндњ Bd- 
гоуровикв Н IdKOK KpdHKOBb, 1569.

Текстот е со црковно-словенска кирилица. Насловите, иницијалите 
како и делови од текстот се печатени со црвсне боја. Илуминацијата е 
изразена прску иницијалу и знаменца. Знамснцата се со фигурални моти- 
ви. Кватерпиони има 34. Комплетен примерок има 274 листа. Во целосни 
страници има 22 рсда отпечатен текст. Сигнатурата е обслежана со латин- 
ски букви на првите четири листа и со кирилски на грбот од вториот и 
шестиот лист од кватернионот.

Во СР Максдонија досега е открисн само сден примерок од оваа 
книга којашто сега се чува во НУБ „Климент Охридски” - Скопје, под 
сигнатура НУБ-КП-1585.

31. НУБ.К.П-1585. - Л./252/; големипа 20x14 см. Примерокот не е ком- 

плстен. Недостасуваат листови в слсдни гс кватерниони: fl /1-2,7-8/; Р /4,8/; 

f /1-3/; X /8/; у /8/; đđ /8/; DD /1,8/; FF /1/; СС/4/; КК/8/; LL/1,7-8/.
Подврзија: Оригинална; дбела штица завиткана со црна орнаменти- 

рана кожа. Има осгатоци од копчињата за закопчувањс.
Забелешка: На грбот од првата корица се наога на рака пишуван 

список од повеке лични имиња (всројатно поменик). Оваа книга е најдена 
во с.Ваташа-Кавадаречко.

Литература: 1. И. Каратаев: „Описанис...”, опис бр.76, стр. 166-169; 2. 
„Каталог књига на језицима југословснских народа...”, опис бр. 2213, стр. 
342-343.
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1570 год.

32. МОЛИТВЕНИК. 1570

Љ(0)Л(И)ТЕ(6)НИК [ТрЈвшк]. KtHtAid, бролнм Злгоуровнк и 
IdK0B% Крлнков%, 1570.

Текстот е со црковно-словенска кирилица. Иасловите, иницијалите 
и делови од текстот се печатени со црвена боја. Илуминацијата е изразена 
преку иницијали и знаменца. Знаменцата се со фигурални мотиви. Компле- 
тен примерок има 35 кватерниони, односно 280 листови и уште едеи небро- 
ен лист на крајот. Сигнагурата е обележана со латински букви и римски 
броеви на првите четири листови и со кирилски букви на грбот од осмиот 
лист од секој влог. Полна страница текст има 21 ред во една колона.

Во СР Македонија е пронајден само еден примерок од оваа книга и 
се чува во НУБ „Климент Охридски” - Скопје под сигнатура R.II-1643.

32. НУБ R.II-1643. - л.[265Ј; големина 19,00 х 15,00 см.
Овој примсрок нс е комплстен. Недостасуваат листови во следниве 

кватерниони: А[1,2Ј; F[2]; L[8]; N[1] У[1-2, 7-8]; Мм[2-6,8] и 1 неброен лист 
на крајот.

Забелешка: Книгата е најдена во с. Пелинце, Кумановско. На после- 
дниот лист има штембил: „Богородица у Забелу.”

Подврзија: Оригинална, штица завиткана во кожа, која на првата 
корица скоро е цела отпадната. Има остатоци од копчињата за закопчување. 
Конзервацијата во тек.

Литература: 1. И. Каратаев: „Описание...”, опис бр. 78, стр. 171;
2. Каталог књига на језицима југословенских парода...”, опис бр. 1594, 

стр. 247.

Михаило Георгиевски, Скопве

ТИПОГРАФСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЯКОВА ИЗ КАМЕННОЙ РЕКИ И 
РАСПРОСТРАНЕНИЕ В МАКЕДОНИИ КНИГ НАПЕЧАТАННЫХ В 

ЧЕРНОГОРСКИХ ТИПОГРАФИЯХ В XV-XVI вв.

Резюме

В типографии знаменитого черногорского печатника и культурного 
деятеля Божидара Вуковича, в половине XVI века работал и первый маке
донский типограф Яков из Каменной Реки (сегодня Каменица Македонска). 
В 1566 году он напечатал книгу „Часослов” содержащая 268 листов, напеч
атанных церковно-славяноской кириллицей на церковно-славянском язы
ке, украшенных 31 илюминациями и 47 заставочками и винетами.

В тойже типографии, в 1569 году напечатана и книга „Псалтирь с 
последованием” печатниками Еролимом Загуровичем и Яаковом Крайко- 
вым из Софии. В послесловии к этой книге, между прочим, говорится и об
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этом, что в Скопйе существует книжный магазин Кара Трифуна где про
даются книги, напечатанные в этой типографии.

Благодаря типографской деятельности Якова из Каменной Реки в 
типографии Божидара Вуковича, а особенно посреднической роли Кара 
Трифуна в Скопйе, издания этой типографии в значительной степени 
встречаются в Македонии. Сегодня Македония является одной из самых 
богатых стран, в которых встречаются издания черногорских типографии: 
три экземпляра Цетинского октоиха из типографии Гюрга Црноевича и 29 
книг, напечатанных в типографии Божидара Вуковича, которых описание 
дается в этом приложении.

Считаем нужным отметить, что число новооткрытых книг, напеч
атанных в черногорских типографиях постоянно увеличается, так что оно 
не является дефинитивным.






